

港生飲水思源 追溯歷史

赴東江參觀供水設施 了解兩地手足情深



飲水思源歷史追溯團在東莞「東江供水紀念廣場」舉行啟動儀式。

香港文匯報記者柴婧攝

香港文匯報訊(記者 柴婧)「多謝中央和同胞對香港的幫助支持,令當年的香港解決了旱災問題,也令今日香港能蓬勃發展……兩地關係互相扣緊,血濃於水,無法分離。」參加今年「香港青少年『東江之水越山來』歷史追溯團2017」的學生有感而發。為期兩天赴東莞、河源的緊密行程,令約400名香港青少年眼見了與香港歷史和發展緊密相連的東江水,亦了解到內地對港手足情深的動人歷史,令他們更加懂得飲水思源。

在中聯辦支持下,香港國民教育促進會在本月11日、12日主辦了「慶祝香港回歸祖國20周年 飲水思源 香港青少年『東江之水越山來』歷史追溯團2017」,吸引41所大學、中學、小學約400名師生參與,前往東莞、河源參觀多項東江供水相關設施。中聯辦青年工作部副部長楊成偉、廣東粵港供水有限公司副總經理閔振宇、國家旅遊局亞洲旅遊交流中心副主任崔素香、香港廣東社團總會常務副主席霍震宇擔任主禮嘉賓,前中聯辦教科部副部長莫錦強、原廣東省政協華僑港澳台聯絡辦主任曾肇林作為嘉賓與主辦單位成員等出席啟動儀式。

香港水荒 內地救援

飲水思源,港人猶記:1963年,香港陷入嚴重水荒,4天供水一次,每次僅4小時,市民苦不堪言,牽動內地同胞的心。為解香港燃眉之急,又考慮到長遠發展,國家動用百萬勞工,僅花一年時間,便將東江水引入香港,解決了香港的用水問題,香港亦因獲得了穩定而充沛的水源,經濟才得以蓬勃發展。老一輩港人對這段歷史記憶猶新,亦深知國家與香港之間血濃於水,但年輕一代卻將這段充滿手足情深的歷史逐漸淡忘。

歷史追溯團團長、香港國民教育促進會主席姜玉堆在啟動儀式上致辭時表示,一年一度的「飲水思源」活動已經舉辦到第三年,讓大批港生有意識地了解自己喝的水從哪裡來,追溯這段歷史,有深遠意義,他對同學們具備這樣的認識「點讚」。他強調,「飲水思源」是中華民族的優良傳統,幾十年來,亦是靠這個傳統才令國家蓬勃發展。他希望同學們通過活動,培養感恩情懷,愛國家、愛家庭,相信活動對培養價值觀、世界觀有很大幫助。活動期間,追溯團先後走訪東江供水紀念廣場、東江供水系統展覽館、塘夏提位抽水站、新豐江水库及發電站、新豐江水库建設工程展覽館、客家公園、萬綠湖國家5A級風景區等地,並觀看「東江之水越山來」紀錄片等,了解東江水供水始末。

血濃於水 無法分離

不少同學在參觀之後都表示,更加了解到國家對香港的巨大支持。香港知專設計學院二年級學生黃嘉琪第一次見水壩,「真的很震撼」,她將眼見聯繫到日常生活,「從小到大,打開水龍頭便很自然有水,原來這些水來自東江,從源頭經過很多複雜程序才來到香港。」她感慨:「這次知道了內地同胞為香港付出很多,血濃於水。兩地關係互相扣緊,好像是水與水之間無法分割,大家是一個整體,無法分離。」

團員感想

文理書院黃凱澄

這次活動令我對供水系統有更多認識,了解到書本裡看不到的東西。之前,我並不知道香港的水從哪裡來。飲水思源,感受到了內地對香港的極大支持。如果有機會,還想再參加這樣的交流團。



香港大學陳凱榮

我之前有了解這段歷史,但卻沒有親眼見過供水系統,亦沒有想到做到這些工作要那麼辛苦。香港和祖國的關係未來會愈來愈緊密,我們需要更加了解國家、了解內地發展。



粉嶺救恩書院陳倚盈

雖然之前我在書上了解過這段歷史,但是參加這次歷史追溯團,才真正理解供水系統對香港的幫助有多大。晚上參觀亞洲第一高噴泉亦讓我很震撼,以前沒有見過這麼高的噴泉。



福建中學助教林益銓

這次我第一次參觀水壩,亦了解到國家幫助香港解決旱災的歷史,認識香港和內地的緊密關係,還有國家對香港經濟發展的幫助。這次活動對我工作亦有幫助,雖然我不負責教授相關科目,但亦可以和學生分享見聞。幫助學生了解國家,是教育工作者的責任。



福建中學許同學

通過此次活動,我知道東江水為香港帶來的幫助,體現國家對香港發展的極大支持,我每年參加一次類似的交流團,下次還想來內地參觀。

蔡太

今次帶分別上小學和中學的兩個兒子來參加活動,是希望他們可以懂得飲水思源,了解香港的水從哪裡來。平時有時間就會帶他們來內地增長見識,多了解國家最新發展。



同學們認真聆聽講解員介紹東江供水系統。



同學們在東江供水系統展覽館,通過供水系統沙盤了解東江供水情況。



同學興致勃勃地與新豐江水電站合影。

斯洛文尼亞副總理講蜜蜂文化



斯洛文尼亞代表團與恒管校董會主席李慧敏及管理層合照。

恒管供圖

香港文匯報訊(記者 高鈺)為拓闊師生的國際視野,恒生管理學院日前邀得斯洛文尼亞共和國副總理兼農業、林業、食品部長戴揚·日丹(Dejan Ždan)到港,以「全球宏觀語境中的斯洛文尼亞、中國與香港」為題發表演講,並介紹由該國提出的世界蜜蜂日(World Bee Day)。

他又表示,斯洛文尼亞和香港在教育方面有不少相同之處,包括學生外語能力強,高等教育制度發展成熟,國際化程度

亦較高,期望兩地青年學生加強交流。有關講座於11月10日舉行,包括斯洛文尼亞代表團、恒管校董會主席李慧敏、常務副校長方梓勳及一眾管理層、教職員、學生及公眾人士逾200人出席,場面熱鬧。

戴揚·日丹提到,斯洛文尼亞在商貿方面與香港有緊密聯繫,當地政府大力支持商人到香港參與美酒展等不同展覽,去年他便曾訪港與特區政府簽訂包括葡萄酒業

務在內的合作備忘錄,並兩地落實合作感到十分高興,期望雙方能未來夠保持緊密聯繫,互相支持。

他又分享指,蜜蜂文化是斯洛文尼亞的重要特色,並向恒管師生介紹當地養蜂業,以及蜜蜂對全球農業的影響,更透露該國已向聯合國提出建議,把每年的5月20日定為「世界蜜蜂日」,並已得到包括中國在內的90多個聯合國成員國支持。

學好普通話 堅持五「多動」



語言學習,需要經歷認識、模仿、理解、吸收、運用的過程。《論語·子路》云:「一言可以興邦,一言可以喪邦。」可見語言的重要性。我們處於競爭激烈的社會,只有不斷學習,才能增潤自己。學習普通話,必須要讓聽、說、讀、寫的語言能力齊頭並進。如何可以提高自己的普通話水平呢?我總結了以下幾方面,僅供大家參考。

1. 多動腦:普通話語音的理論知識是語言基礎,就像蓋樓房,理論知識是地基,口語是進階上層,地基打得穩,上面的層數才穩固。對於自己學習過的知識,要加強記憶,懂得舉一反三,靈活運用。例如「吃」字聲母是ch,除了知道同聲母的字之外,還要懂得區分聲母是c的字。

2. 多動口:語言是傳遞資訊,交流思想的手段。要想在普通話語境中自如表達,需要自覺開口,多說多練。無論是討論、座談、還是聊天,都要勇敢表達,即使未必每一個音都準確,即使說得慢一點,也沒有關係。多出聲朗讀優秀的白話文著作,是學習普通話不可缺少的環節。朗讀時要注意吐字清晰、聲調準確、語音優美,盡量做到聲情並茂。

3. 多動手:在生活中遇到不懂得讀或不

明白意思的字詞,可以多翻翻工具書,從中找出正確的讀音及解釋,抄記下來,才能記得牢。同時還要尋找適合自己訓練方法,或從詩集中尋找朗讀誦材,或在語言學習類書籍中,練習成語、諺語、繞口令、歇後語等不同內容,增加學習的趣味性。

4. 多動眼:多看發音舌位圖,觀察不同聲母、韻母的舌頭的位置,把握好舌頭捲曲的程度,對區分容易混淆的音節確有幫助。例如粗舌音zh、ch、sh、r,在廣東話中沒有同樣舌位對應的發音,所以對香港人特別困難。多留意舌頭的位置,才能準確地發出這組音。

5. 多動耳:要多聽標準發音,才能改變長期以來形成的發音偏誤。多聽廣播電台及媒體節目,有助於培養良好的語感。有了穩定的語感,才可以提高普通話表達能力,增強自信心。

學好普通話並非難事,只要做到上面的五多動,並堅持不懈地練習,不用多久你就會發現,你也可以說出一口標準的普通話。

■ 劉健 香港中國語文學會

簡介:香港中國語文學會創辦於1979年,宗旨是通過研究、出版、教學、交流、合作等方式促進中國語文工作的發展。

